

百年航程 有“侨”精彩⑬

庄希泉

变卖家产 支援地下党救同志

罗杨



图为庄希泉

抗日战争爆发后，庄希泉利用自己在海内外的影响力，积极投身抗日救亡事业，其子庄炎林在上海参加童子军抗日战时服务团。上海沦陷后，庄希泉到了香港继续开展抗日活动，并向中共香港分局的连贯同志提出了入党申请。连贯说：“你留在党外对我们更有好处。一来你可继续扩大社会影响，在外帮助建立全民抗日统一战线，二来还可在经济上帮助革命。”庄希泉听从组织安排，继续开展工作。香港沦陷后，又按党组织的要求到桂林支持地下党的工作。抗战胜利后，庄希泉回到新加坡，创办捷通行经营汇兑，并经营进步电影及进出口贸易，在党外为党做了大量工作。

1942年7月，由于叛徒告密，刚刚从香港撤退出来的廖承志等同志被捕，粤、桂、赣三省的党组织不断遭到严重破坏，情况十分危急。当时，庄希泉正在广西从事抗日救亡活动，庄炎林担任中共广西大学地下党支部书记和广西省委交通联络员。中共广西省委要求他利用自己的关系筹集一笔钱款，用来掩护撤退和营救被捕的同志。庄炎林想到了曾经腰缠万贯的父亲。庄希泉表示，自己在香港还有一些资产。为此，他建议冒险去一次香港，把家里的财产运出变卖，以解组织上的燃眉之急。

广西省委立即批准了他们的计划，派出梁林、梁智、张应麟等5人与庄希泉、庄炎林一同出发，前往香港执行这一任务。从桂林到香港，有一两千里的路程。当时，由于日军侵袭，铁路、公路大部分都被破坏了，不能通车。他们只好长途步行，跋山涉水先到湛江，又从湛江辗转再到澳门，沿途经过多次盘查。日军占领香港后对原抗日人员搜捕很严，由于庄希泉曾在香港从事爱国救亡运动，目标太大，进出香港风险很大。经过商议，他留在澳门负责接应，由庄炎林和另外两位同志前往香港，用船将资产运到澳门，然后再转到湛江拍卖，费尽周折。在澳门期间，他们一日三餐都是喝稀粥吃咸菜，舍不得花钱，却毫无保留地把变卖家产的全部所得交给了党组织。

1949年，庄希泉作为中共中央特使邀请陈嘉庚回国参加新政治协商会议后，继续留在新加坡办理有关事宜。回国前的10月28日晚，《南侨日报》在怡和轩举办欢送仪式，新加坡中华总商会主席李光前以及华侨200多人出席。庄希泉代表中央人民政府接受南洋华侨向祖国敬献的绣有“中华人民共和国万岁”的锦旗，气氛热烈。庄希泉在演讲中说：“在国内向毛主席看齐，在海外向陈嘉庚先生看齐。”

1978年12月，庄希泉在第二次全国归侨侨眷代表大会上当选为全国侨联主席。全国侨联与涉侨机构一道，贯彻党的十一届三中全会精神，落实党的侨务政策，在海外侨胞中引起强烈反响。1982年9月，党的十二大胜利召开，提出了在新的历史时期的总任务，确定了从1981年到20世纪末的20年，我国经济建设分两步走的战略目标，即实现小康的目标。回顾自己一生从实业救国到追随共产党的历程，经过深入反复思考，庄希泉于12月18日郑重提交了入党申请书。鉴于他是全国政协副主席，又在海内外有着重要影响，他的入党申请需要中共中央审批。十多天后，中共中央书记处批准庄希泉为中国共产党正式党员（无需预备期）。12月30日，廖承志同志代表中共中央宣布接收庄希泉为中共正式党员的决定，并担任入党监誓人。此时，庄希泉同志已经是95岁高龄，他也成为中共历史上入党时年龄最大的新党员。

全美浙江总商会会长林光——

帮国产打火机进入美国市场

杨宁 李旖妃

庆祝中国共产党成立100周年

侨胞说·祖国在我心中⑨

全美浙江总商会会长林光，是美国打火机行业的领军人物。他成立美国幸运贸易有限公司，发明“加重型防儿童开启装置”，无偿地将该专利与温州打火机企业共享；带领同行挑战ASTM（美国材料实验协会）技术壁垒；组织全美浙江总商会积极抗疫，荣获浙江省侨联等单位共同授予的“华侨华人抗疫英雄”称号。

以下是他的自述。



2020年4月15日，林光（后排左三）代表全美浙江总商会向洛杉矶“梦想中心”捐赠5万只口罩。（受访者供图）

突破打火机CR法规

1985年，我初到美国。与许多背井离乡的打工仔一样，我尝遍了在国外求生的种种艰辛。

一个偶然的时机，一位温州老乡来美创业，他带来许多小商品让我在跳蚤市场卖，其中有温州生产的防风打火机。经试销，价廉物美的温州打火机受到美国消费者的欢迎，在美国市场十分畅销。于是，我成立了美国精明贸易公司，开始专营温州的打火机。

正当我准备大干一场的时候，意外的“灾难”降临了。20世纪90年代，美国市场销售的打火机95%为一次性打火机，每年都因儿童玩耍此类打火机引发诸多伤亡事故。因此，美国消费品安全委员会开始实施CR法规，即出厂价低于2美元的打火机必须安装防止儿童开启的安全装置，以此提高打火机的安全性能。

当时，中国生产的打火机价格几乎全在2美元以下，且未设任何安全装置。这意味着它们将全部被逐出美国市场。

我有两个集装箱的打火机，一个被海关扣押，一个已进关的被美国消费品安全委员会勒令召回，前些年赚的所有利润几乎全部打了水漂。

既然在美国经商，就要适应这里的环境。于是我决定迎接挑战。我和同行们经过了几年艰难的攻关，终于成功发明了“加重型

防儿童开启装置”，并获得美国专利保护。

我认真思考后，决定无偿地将此项专利与温州打火机企业共享，使中国生产的打火机成功跨越CR法规，重新畅通无阻地进入美国市场。我也成立了第二家公司——美国幸运贸易有限公司，成为美国打火机行业的龙头企业。

排除ASTM技术壁垒

中国打火机在美国市场上的份额越来越大，对美国本土打火机制造商造成很大冲击，他们又筹划出台另一道难以跨越的技术壁垒。2001年11月，美国本土打火机制造商协会向国会提案，要求对进入美国市场的打火机实施美国材料实验协会（ASTM）规定的标准。

ASTM标准几乎在用制造太空船的技术标准来规范打火机的制造。它的内容包括打火机气箱的耐冷及耐高温程度、跌落试验、火苗高度、火苗的熄火速度等等。美国本土打火机制造商协会还提交了11款中国打火机不符合ASTM标准的实验室测试报告，要求美国政府紧急立法，杜绝隐患。

面对新一轮挑战，我立即召开会议，与同行一对一沟通研究，寻找美国本土打火机制造商协会样品取证的漏洞。在听证会上，我们没有请律师，因为我们觉得自己最了解情况，有理走遍天下。最终，我们大获全胜，这比我一下子赚到百

万美元还要高兴。因为这场胜利不仅使本人的利益得到了保护，更重要的是中国企业乃至美国消费者的利益也受到了保护。

多次应对突发事件，让我明白了团队协作、整合资源的重要性。2016年，我发起成立全美浙江总商会，得到了广大浙商的支持和响应。成立以来，全美浙江总商会参加和举办了上百场活动，为中美两国架起坚实便捷的桥梁。其中，让我最难忘的是全美浙江总商会助力抗疫的情景。

组织商会抗击疫情

2020年3月，美国疫情暴发，进入“国家紧急状态”。全美浙江总商会成立防疫应急专委会，并开通留学生防疫应急热线，为留学生免费发放防疫用品，安排住宿，协助回国学生购买机票，提供医疗及心理咨询服务。

只要在美国，就可以在任何公共电话亭免费拨打应急热线得到帮助，我的个人手机也随之变成了热线电话。那段时间，国内有很多家长与我们联系。“我女儿失踪7天了，帮帮我吧！”“我孩子接到通知要搬离学校，你有办法吗？”“我儿子的签证马上就要过期了，怎么办呢？”等等。

接到求助后，我们对其分类，安排专门人员解决问题。有一位家长加了我的微信后说：“我目前没有事，但是加了你，我就安心了！”我

听完，感到身上的担子沉甸甸的！

由于学校停课，学生无法享用学校医疗服务。于是，我邀请资深医学专家为学生提供线上医疗咨询服务。同时，在全美各主要城市和留学生较集中的地区，设置“家庭医生”联络点。每个联络点都有会说中文的执业医师，同时配备当地侨领或专家教授为联络员。整个求医流程简单实用，一旦出现症状，即向联络员打电话，联络员根据具体情况，再决定推荐给中心专家或家庭医生，并跟踪服务。

我们还向当地政府、社区捐赠防疫物资。2020年4月，我代表全美浙江总商会，将5万只用于防疫的非医用一次性口罩运送到洛杉矶市区内的“梦想中心”，帮助那些无家可归的流浪汉。此外，还给全美疫情最严重的亚利桑纳州印第安纳瓦霍部落捐赠了5万只口罩，当时他们感动得眼眶都湿润了。

疫情期间，我们一共捐赠了200多万只口罩及各类防疫物资。心手相牵，共克时艰。面对严峻的疫情，我们有责任尽自己的一份力量，带给身边人和当地社会一些帮助，共同打赢疫情防控阻击战。

前些日子，全美浙江总商会收到一封感谢信，信中写道：“我惊喜地收到了你们寄给我的防护服，这对只身海外、时刻想回国却又不得回的游子来说，真是万分珍贵，我的感激之情难以言表！……我在今后的日子里，将这份关爱传递下去，尽我自己的力量去关心同样需要帮助的人！”

团结一心、守望相助，这就是我想要做到的！

马来西亚怡保老街上的百年建筑

睿加 陈婕洛

百年记忆 传诸后世

1880年，马来西亚霹靂州近打谷被发现蕴藏着丰富的锡矿资源，至1889年，近打谷的锡产量从333吨增加至2980吨，5年内增产高达794%，怡保市从此跃身为“世界锡都”。

马来丰富的锡矿资源吸引了成千上万的中国籍华工。他们不惜远渡重洋，在充满未知的国度努力奋斗，部分来到怡保市的华工最终成功发迹，其中便包括了闲真别墅的创办人——梁碧如。

“闲真别墅成立于1893年的端午节。”闲真别墅现任任事主席拿督丘才干在接受本报采访时表示，当年这所俱乐部仅开放给来自嘉应州客家籍的锡矿老板，是一所名副其实的“富豪俱乐部”。

这栋承载128年历史的古建筑，见证了英国殖民时期、抗日战争、马来西亚独立和锡矿产业的兴起与没落。

闲真别墅现任任事主席梁明辉在接受本报采访时表示，“时代变革与闲真别墅的历史变迁息息相关，它是怡保为数不多至今仍保存完好的古建筑。”

在闲置半个多世纪后，闲真别墅2013年10月开始了长达15个月的修复工程，最终于2015年2月重获新生，成为一座免费对外开放的小型博物馆。

“许多来自世界各地的游客，都深深地被这栋百年别墅吸引。”梁明辉称，馆内的摆设不仅百分百还原昔日风貌，同时也增设了模拟华工们开采锡矿的场景。

“不仅如此，馆内还展示了各种极具历史价值的文物、家电、古董、信件等。”丘才干表示，大部分的家具、地砖、楼梯、门窗等，经过修复后都被完好地保留下来，相信过去的历史记忆将会持续镌刻在后人的心中。

苦尽甘来 圆梦他乡

作为闲真别墅创办人之一的梁碧如，又名梁辉，1857年出生在中国广东省嘉应州。梁碧如幼时出身贫寒，为谋求更好的生活最终选择南下马来。为解决生存问题，他辗转于多个行业，当过厨师、路边摊贩、书记员等。20世纪初，他在怡保市打拉区开设了锡矿场，自此摆脱贫困，逐渐成为当地的锡矿大亨。

“清朝末年，许多东南沿海地区的华工远渡重洋来到马来，成为英国殖民政府眼中的廉价劳

动力，被称作‘苦力’（Culi）。”梁明辉表示。

“之所以称华工们为‘苦力’，除了华工们干的是苦活累活外，还因为他们非常能吃苦耐劳。”梁明辉指出，“这批来到怡保的华工，大多是农民出身，因此在炎热的天气下劳作对他们而言实属常态。但在刻苦耐劳的精神背后，‘过劳死’的悲剧却层出不穷。”

“当年的华工连买鞋子的钱都没有，赤脚工作是一种常态。”梁明辉称，“最令人揪心的是，他们不仅没能力买鞋，就连在今天看来最基本的营养食材，如肉类、鸡蛋、牛奶等，他们也无力负担。因过度劳作、卫生条件不佳、缺乏维生素B1等，导致疾病肆虐，不少华工长眠于异国他乡。”

“当年的华工非常不容易，只有少数人成功摆脱贫困。”丘才干指出，“这些成功的锡矿老板大多保有饮水思源、不忘初心的品格，不仅乐于照顾当地华商、华工，在教育方面也是竭尽全力，从未停止赞助华文教育和建设华校。”

丘才干表示，“除了热衷回馈华人社会，梁碧如也十分看重与同乡之间的感情联系，因此便创办了闲真别墅。”

“当年，这所俱乐部的运营费用由梁碧如一人承担，会员们可以免费在此吃喝玩乐。梁碧如逝世后，俱乐部的运营经费转由会员们共同承担，别墅的运营并没有因此中断。”丘才干称。



侨乡新貌

鸥鸟翔海天

7月20日，福建省平潭综合实验区金井码头，海鸥翔集，与远处的平潭海峡大桥相映成趣，构成一幅鸥鸟、海天相融的和谐美景。

谢贵明摄（人民图片）